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Stadt Zossen 

 
 

Niederschrift 

Sitzung des Ortsbeirates Horstfelde 
 
Sitzungstermin: Montag, 27.11.2023 
Sitzungsbeginn: 19:01 Uhr 
Sitzungsende: 20:30 Uhr 
Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Horstfelde, Dorfplatz 30, 15806 

Zossen 
 
Ortsvorsteher 
Matthias Juricke  
 
Ordentliches Mitglied 
Carolin Harder  
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Niederschrift 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsvorsteher  
Die Sitzung wird durch den Ortsvorsteher um 19:01 Uhr eröffnet. 
 

2 Feststellung der Beschlussfähigkeit  
Herr Juricke stellt fest, dass von den 2 stimmberechtigten Ortsbeiratsmitgliedern 2 
anwesend sind. Die Sitzung ist damit beschlussfähig. 
 

3 Feststellung der Tagesordnung  
Es liegen Änderungswünsche oder Einwendungen gegen die Tagesordnung vor. 
 
Neuer Punkt 8 – Beratung von Beschlussvorlagen 
 
8.1. BV 102/23 Definierung von Eignungs- und Vorrangflächen und Ausweisung von 
Flächen für Maßnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und 
Landschaft im Geltungsbereich des Flächennutzungsplanes der Stadt Zossen 
 
8.2. BV 116/23 Annahme des Vorschlages der Verwaltung zur Umsetzung des 
Waldparkplatzes – 1. Bauabschnitt im OT Horstfelde der Stadt Zossen 
 
Alle anderen TO rutschen einen Platz nach hinten. 
 
Diese wird wie geändert abgestimmt. 
 
Abstimmung:  2/0/0 
 

4 
Beschlussfassung über Einwendungen gegen die 
Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung 
des Ortsbeirates vom 05.10.2023 

 

Es liegen keine Einwendungen gegen die oben genannte Niederschrift vor. Diese gilt 
damit als angenommen. 
 

5 Bericht des Ortsvorstehers  
Die BV zu Neu Punkt 8 (die Punkte 8.1. Flächennutzungsplan und 8.2 Waldparkplatz 
Horstfelde 
1. Bauabschnitt) sind auf der TO gelandet, da wir als OB zur Kommunalaufsicht 
geschrieben haben, da hier illegale Beschlüsse gefasst wurden und wir uns als 
Ehrenamtliche nicht in der Lage sehen, solche wichtigen Grundsatzbeschlüsse in 3 
Tagen durchzuarbeiten! 
 
Wir hoffen, dass die Verwaltung endlich daraus ihre Erkenntnisse zieht. 
 
Alles Weitere zu den jeweiligen Tagesordnungspunkten. Insbesondere der Sachstand 
zum Halbanonymen Urnengrab. 
 

6 Einwohnerfragestunde  
Herr Wosch stellt die Frage, ob der Bauhof auf dem Friedhof (Urnengräbern) Erde 
anfüllen kann. (Zwischen Urnengräber und Friedhofsmauer) 
 
Bei evtl. Rückfragen bitte an Herrn Juricke wenden. 
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7 Anfragen und Mitteilungen der Mitglieder des 
Ortsbeirates  

Fr. Harder: 
Auffahrt von „Am Friedhof“ auf die L79 (Horstfelder Dorfstraße) Richtung Nächst 
Neuendorf ist durch erschwerte Sichtverhältnisse kaum möglich 
- Hier sollte das Ordnungsamt die Straßenreinigungssatzung kontrollieren und 

die Anwohner auffordern ihrer Verkehrssicherungspflicht nachzukommen 
- Die Sicht ist stark behindert durch pflanzliche Überhänge 
 
Herr Juricke: 
Wie mit der Hauptverwaltungsbeamtin abgesprochen sollte ein Vor-Ort-Termin 
abgestimmt werden, um eine Abwassergrube auf dem Sportplatz Horstfelde zu 
planen und den Einbau auszuführen. 
 

8 Beratung von Beschlussvorlagen  
 
 

8.1 

Definierung von Eignungs- und Vorrangflächen und 
Ausweisung von Flächen für Maßnahmen zum Schutz, 
zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und 
Landschaft im Geltungsbereich des 
Flächennutzungsplanes der Stadt Zossen 

102/23 

Abstimmung: 1/1/0  
 
Herr Juricke: 
Es werden 2 Flächen (F1+F2) ausgewiesen. Laut Unterlagen sind es insgesamt 
148,06 ha, die 
als Windeignungsgebiete ausgelegt werden. Aus diesem Grunde lehne ich die BV 
102/23 ab. 
 
Fr. Harder: 
Ich stimme dem Antrag zu, ich möchte keine weitere Ausweisung von Flächen 
(F1+F2). 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Zossen beschließt: 
  
dass die Stadt Zossen keine Eignungsgebiete für Windenergieanlagen ausweißt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
1 1 0 

 
 

 

8.2 
Annahme des Vorschlages der Verwaltung zur 
Umsetzung des Waldparkplatzes -  1. Bauabschnitt im 
OT Horstfelde der Stadt Zossen 

116/23 

Die BV 116/23 kann nur zugestimmt werden, wenn die geplanten 120 überdachten 
Fahrradstellplätze entfallen. 
 
Wenn dieser Passus aus der BV entnommen wird, stimmt der OB positiv zu. 
 



 
 

 

Sitzung des Ortsbeirates Horstfelde vom 27.11.2023 Seite: 5/5 
 

Beschluss: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Zossen beschließt: 
  
die Annahme des Vorschlages der Verwaltung zur Umsetzung des Waldparkplatzes - 
1. Bauabschnitt 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
0 0 0 

 
 

 
9 Sachstand zum Bau der Halb-Anonymen-Grabstätte  

Es ist schon traurig, dass über einen Zeitraum von über 12 Wochen  kein 
Baufortschritt zu verzeichnen war. 
Des Weiteren können wir nicht nachvollziehen, dass von Seiten der Verwaltung 
keinerlei Reaktion zu den Anfragen einer Bürgerin erfolgen. Die Tochter der 
Verstorbenen hat mehrfach versucht Kontakt aufzunehmen, jedoch ist bisher keine 
Rückmeldung erfolgt. 
 
Es ist beschämend wie hier mit den Hinterbliebenen umgegangen wird. 
 
Wir bitte um schnelle Umsetzung der Grabstätte, sodass die Beerdigung noch in 
diesem Jahr erfolgen kann. Sollten hier Kosten für die Hinterbliebenen für die 
Aufbewahrung beim Bestatter entstanden sein, gehen wir davon aus, dass diese 
Kosten von der Stadt Zossen getragen werden. Sollte das nicht der Fall sein, wird 
sich vorbehalten die Presse einzuschalten. 
 

10 Rückblick 2023  
Wir hoffen, dass die Seniorenweihnachtsfeier am Samstag, den 02.12.2023 und der 
Adventsmarkt am Sonntag, den 03.12.2023 einen großartigen Jahresausklang bilden. 
 

11 Verschiedenes  
keine 
 

12 Schließung der öffentlichen Sitzung  
Die Sitzung wird um 20:08 Uhr durch Herrn Juricke geschlossen. 
 
 
 
 
 
 

 
Matthias Juricke  Carolin Harder 
Vorsitz  Protokoll 
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